Wykorzystanie gier i zabaw dydaktycznych w rozwijaniu umiejętności czytania.

          Jednym z podstawowych zadań nauczania początkowego jest opanowanie techniki czytania, wyrobienie sprawności w tym zakresie oraz kształtowanie umiejętności rozumienia przez uczniów czytanych tekstów. 

 Aby te umiejętności osiągnąć , jak najwcześniej należy stosować odpowiednie metody, ściśle odpowiadające właściwościom psychicznym dzieci. Najodpowiedniejsze będą metody o charakterze zabawowym, wsparte działaniem, manipulowaniem, a więc głównie gry i zabawy dydaktyczne.

Układanie kartoników, obrazków, alfabetu ruchomego, rysowanie, uzupełnianie, itd. Wspierają i dynamizują  one procesy myślowe dzieci.

Proces opanowania umiejętności czytania i uzależniony jest od poziomu rozwoju procesów analizy i syntezy słuchowej i wzrokowej oraz związanych z nimi procesów spostrzegawczości i wyobrażeń słuchowo- wzrokowych.

W zbiorze zabaw usprawniających analizę i syntezę słuchową znajdują się te, które polegają na zastosowaniu tej samej litery lub sylaby w różnych kompozycjach wyrazowych i sylabowych. Zadania, jakie mają uczniowie do spełniania w toku tych zabaw, polegają m. in. na powtarzaniu rożnych układów liter w sylabach i wyrazach oraz różnych układów wyrazów w zdaniu. W wyniku prowadzonych zajęć dziecko powinno opanować umiejętność rozdzielania zdania na poszczególne wyrazy, a wyrazów na sylaby i głoski, oraz tworzenia całych wyrazów z poszczególnych sylab i sylab z głosek. Na tym etapie, ćwiczenia można urozmaicać różnego rodzaju układankami, rebusami, loteryjkami wyrazowo- obrazkowymi, anagramami, wybierankami, rozsypankami, itp. Wówczas dziecko czyta w celu zapoznania się z treścią, rozwiązania rebusu  i równocześnie usprawnia technikę scalania liter. W czasie scalania liter nauczyciel jednak musi pamiętać o tym, aby uczniowi nie pozwolić robić pauzy „dla łapania oddechu”, pomiędzy poszczególnymi głoskami, z których składa się dane słowo.

Oto kilka przykładów gier i zabaw dydaktycznych doskonalących technikę czytania:

1.Rebusy

2. Tworzenie wyrazów z połączenia sylab


3.Uzupełnianki sylabowe, wyrazowe
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Uczniowie nakrywają puste kratki kartonikami z odpowiednimi sylabami, aby powstał wyraz.

4. Tworzenie krótkich wyrazów z jednego, długiego np.:
LOKOMOTYWA             lok, oko, motyw, kot, motyl, Ola, Ola

5. Tworzenie nowego wyrazu przez dodanie, wymianę lub odjęcie litery np.:

KRA           kara, kura, skra, kraj, kram, kora, krab

Zabawa jest wspaniałym ćwiczeniem percepcji słuchowej- dziecko percypuje każdy wyraz, podaje głoski powtarzające się oraz te, które zostały wymienione. Kształceniu percepcji słuchowej służą również gry i zabawy dydaktyczne typu: wyliczanki, gry w słowa, nadawanie i słuchanie „plotek” w postaci dialogu telefonicznego, inscenizacja. Zabawy te wymagają od dzieci precyzyjnego słyszenia i różnicowania dźwięków mowy.

„Rozrywki” , o których wcześniej wspominałam przyczyniają się głównie do doskonalenia techniki czytania. O pełnej poprawności można jednak mówić dopiero wówczas, gdy towarzyszy mu dobre rozumienie treści. Zakłada ono nie tylko umiejętność dosłownego odtwarzania, lecz także rozumienia sensu poszczególnych wyrazów, a co jeszcze ważniejsze – związków między nimi, czyli całej treści. Wielką pomocą w doskonaleniu i kontrolowaniu umiejętności czytania ze zrozumieniem jest plastyczność działalności dzieci. Na ogół lubią one rysować, malować czy wycinać i dlatego warto to wykorzystać na lekcjach podczas nauki czytania. 

Oto przykłady:

1. Wykonanie ilustracji do przeczytanego tekstu.

Każdy uczeń otrzymuje tekst i ma do niego wykonać rysunek np. :

Dorotka i Kasia były w sklepie z zabawkami. 

Dorotka kupiła dwa balony i lalkę, a Kasia klocki i torbę,

Polecenie: narysuj co kupiła Dorotka.

2. Dorysowanie brakujących na ilustracji elementów w oparciu o informacje znajdujące się w tekście.


Polecenie:

Dorysuj bałwankowi duży nos i miotłę. 

Samemu bałwankowi jest smutno.

Narysuj obok małego bałwanka. 

3. Dobierankie tekstu do ilustracji.

Dobrym ćwiczeniem może być również zabawa pt. „Kto mi odpowie na pytanie?” Zabawa ta polega na tym, iż połowa dzieci w klasie otrzymuje ponumerowane pytania, a pozostali uczniowie otrzymują odpowiedzi. Po zapoznaniu się z treścią zadań, na środek klasy kolejno wychodzą uczniowie i ładnie czytają pytania. Uczeń mający odpowiedź staje obok i odczytuje ją głośno. 

Jako pomoc w rozwijaniu czytania ze zrozumieniem mogą też posłużyć różnego rodzaju gry planszowe, zagadki, krzyżówki, których rozwiązanie obliguje dzieci do bardzo uważnego czytania.

W doborze różnorodnych gier i zabaw dydaktycznych doskonalących umiejętność czytania ze zrozumieniem należy uwzględnić nowe, rozszerzone pojmowanie rozumienia umiejętności czytania, które polega na rozwijaniu czytania krytycznego i twórczego, a którego istota tkwi w możliwości samodzielnego myślenia i odczuwania w toku procesu czytania, poznawania i aktualizowania swoich własnych specyficznych problemów, a nie tylko tych, które autor danego tekstu uznał za ważne.

Do zbioru zabaw kształcących umiejętność czytania krytyczno- twórczego można zaliczyć:

1.inscenizowanie tekstu,

2.wymyślanie tytułów do przeczytanego tekstu,

3.rozwiązywanie zagadek, krzyżówek, rebusów itp.,

4. tworzenie zagadek , krzyżówek itp.,

5. wyszukiwanie niedorzeczności,

6. wymyślanki typu „Jak to inaczej nazwać ?”

Przedstawione przykłady gier i zabaw dydaktycznych stanowią zaledwie cząstkę tego, co proponuje literatura fachowa.

Obecnie w literaturze pedagogicznej znaleźć można bardzo dużo propozycji różnego rodzaju gier i zabaw, doskonalących umiejętność czytania.

Ważne jest, aby każdy nauczyciel umiał właściwie wykorzystać to, co proponuje literatura. Dobór gier i zabaw nie może być przypadkowy. Tak jak cały proces nauki czytania, musi być bardzo przemyślany. Każda rozrywka umysłowa musi być dostosowana do zainteresowań i możliwości rozwojowych dziecka, gdyż tylko wtedy będzie spełniać swoją rolę. 

Im ciekawsza i atrakcyjniejsza gra czy zabawa, tym lepsza u dziecka koncentracja uwagi, większe zainteresowanie przebiegiem lekcji, czyli efektywniejsze i skuteczniejsze uczenie się. Kiedy przyjemniejsze doznania towarzysza pokonaniu różnych trudności związanych z czytaniem tekstu i wydobywaniem z niego odpowiedniej informacji, łatwiej wyzwolić u dzieci pozytywną motywację do pokonywania trudności, silniejsze jest dążenie do celu, do osiągania sukcesu. Nauczyciel kierując procesem opanowania przez uczniów umiejętności czytania, powinien zatroszczyć się o maksymalne urozmaicenie i uatrakcyjnienie procesu lekcyjnego.
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