Praca domowa 

dzieci w młodszym wieku szkolnym.
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                    ZSPiG w Krobi

            Obok wielostronnego kształcenia w szkole, w procesie lekcyjnym 

i pozalekcyjnym, ważną rolę spełnia praca domowa uczniów .Są to samodzielnie wykonywane zadania związane z procesem kształcenia na lekcji. Takie prace mają szczególne znaczenie w nauczaniu zintegrowanym, gdyż wdrażają uczniów do samokształcenia, uczą obowiązkowości i systematyczności, pod warunkiem, że są one dobrze przygotowane.  

            Zadawanie pracy domowej powinno być celowe i dokładne. Przygotowując lekcję nauczyciel powinien dokładnie przemyśleć rodzaj pracy domowej, potrzebę i cel jej wykonania, aby mobilizować uczniów do poprawnego i starannego jej wykonania. Temat pracy musi być wyraźnie i jednoznacznie określony i poprawnie sformułowany pod względem językowym. Zadawanie pracy domowej powinno wiązać szkolną i domową naukę ucznia w jednolity proces nauczania. Głównym zadaniem pracy domowej uczniów klas 

I-III jest stopniowe wdrażanie do samodzielnej pracy, dlatego też tematy prac nie mogą być wiernym odtwarzaniem lekcji, należy stawiać uczniom nowe problemy do samodzielnego rozwiązania- praca domowa musi być jednak łatwiejsza od pracy szkolnej, aby uczeń pracując w domu napotkawszy trudności potrafił je pokonać. Należy pamiętać, aby zadania  dostosowane były do możliwości indywidualnych uczniów. Praca domowa nie może być za trudna- bo zniechęca, ani za łatwa- bo uczy lekceważenia i niedbałości. Nauka domowa ucznia powinna być zróżnicowana, aby uczniowie mniej zdolni i przeciętni byli zmuszeni do wysiłku umysłowego. Dobre zadawanie wymaga liczenia się z  uzdolnieniami i osiągnięciami w nauce poszczególnych uczniów, aby wszyscy wynosili z nauki szkolnej jak największe korzyści. 

             O czym jeszcze powinien pamiętać nauczyciel wyznaczając prace domową?

Ważne jest, aby pracę domową wyznaczać bez pośpiechu, z dokładnym, krótkim wyjaśnieniem. Najlepiej jeśli pod notatką z lekcji, w zeszycie przedmiotowym uczniowie zapiszą treść zadania do wykonania w domu. Czas wyznaczania pracy domowej nie musi obejmować ostatnich chwil lekcji. Może znaleźć się w jej środku, a niekiedy na początku. Zależy to od charakteru zadania i od jego związku z przebiegiem lekcji. 

Przebieg czynności zadawania pracy domowej można ująć w następujące etapy:

· wyjaśnienie tematu i celu pracy domowej oraz ustalenie związku z przerobionym na lekcji materiałem,

· podanie dokładnej instrukcji

· wyznaczenie uczniom pracy,

· odpowiedzi na pytania uczniów i dodatkowe wyjaśnienia.

Niezmiernie istotnym czynnikiem decydującym o celowości zadań domowych jest dokładna i wnikliwa ich kontrola i ocena .Ważne jest, aby nauczyciel informował ucznia o stopniu poprawności opanowania materiału i uzyskanych rezultatach. Takie informacje działają mobilizująco na postawy uczniów, na poziom ich aspiracji, a zarazem wpływają na kształtowanie samokontroli i samooceny. Dla wytworzenia optymalnej motywacji szkolnej niezbędne jest również , aby nauczyciel oceniając ucznia zwracał uwagę na wszelkie pozytywne jego poczynania, dostrzegał zmiany występujące w nim samym i jego pracy oraz komunikował je nie tylko uczniowi, ale dał wyraz zadowolenia wobec całej klasy. Chodzi oto, aby uczeń nie funkcjonował przez szereg lat pobytu w szkole w oparciu o zdobytą raz opinię ucznia złego czy dobrego, lecz aby był zawsze oceniany w zależności od wkładu pracy i uzyskiwanego rezultatu. Ważne jest również, aby dziecko oceniane było w kategoriach indywidualnego rozwoju, a nie drogą porównywania z innymi. Oceniając ucznia należy pamiętać także i o tym, że w klasie są uczniowie, którzy bardzo szybko i z łatwością osiągają wspaniałe rezultaty, i tacy, którzy do dobrych wyników dochodzą po dłuższym, intensywnym wysiłku. Dzieci w młodszym wieku szkolnym chcą być oceniane, czekają na uznanie , ocenę, życzliwość, pomoc, wskazówki. Chodzi o to, aby nie zawieść zaufania dzieci. Kontrola i ocena to nie represja, ale analiza dzieła uczniowskiego, korekta i instruktaż. Przez korektę rozumiem ukazanie błędów , pomyłek i sposobów ich usunięcia. Kontrola powinna być systematyczna, bieżąca, rzetelna, prowadzona przez nauczyciela na początku lekcji lub wpleciona w tok lekcyjny. Prawidłowa kontrola ma ogromne znaczenie, wpływa na podniesienie wyników w nauce, rozwija systematyczność, dokładność, poczucie odpowiedzialności. Spełnia funkcję kształcącą, wychowującą, motywującą do nauki i kontrolującą . Dzieje się tak, gdy zawiera:

· uwagi podkreślające zalety pracy ,

· uwagi wskazujące miejsce i rodzaj błędu, co i jak uzupełnić, jak się nauczyć, 

· wskazówki dotyczące dalszych możliwości ucznia.

Przedmiotem nauki domowej ucznia nie może być samo zdobycie wiedzy, lecz również jej użytkowe zastosowanie. Uczeń, który poznał przedsmak konkretnego działania poprzedzonego aktywną ,  samodzielną pracą umysłową będzie chętnie wykonywał pracę domową bez potrzeby ustawicznego mobilizowania go do tego. Dziecko nie tylko będzie przekonane o praktycznym znaczeniu pracy domowej, ale z czasem zacznie się nią interesować. Wówczas to o uczniach takich będzie można powiedzieć, że cechuje ich wysoka, pozytywna  motywacja uczestnictwa w nauce szkolnej. Nauka przestanie być dla uczniów uciążliwym obowiązkiem, a stanie się przedmiotem autentycznego zainteresowania i źródłem przyjemnych doznań, a to z kolei sprzyjać będzie kształtowaniu pozytywnej motywacji do uczenia się .
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