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Gromadzenie i wykorzystanie zbiorów w procesie zdobywania wiedzy społeczno – przyrodniczej

   We współczesnym systemie oświatowym strategia nauczania nie jest nastawiona na obciążenie pamięci ucznia faktami, ale na nauczanie samodzielnego zdobywania i rozwijania zdolności twórczych, czego efektem ma być lepsze przygotowanie do życia i pracy.

Realizacja tych idei współczesnej dydaktyki jest możliwa dzięki unowocześnianiu procesu kształcenia.

Unowocześnianie procesu nauczania jest ściśle związane ze środkami dydaktycznymi, które stanowią składniki środowiska materialnego, w którym odbywa się nauczanie i uczenie się.

Efektywność nauczania jest funkcją wielości metod, środków i materiałów dydaktycznych, którym posługuje się nauczyciel..

Środki dydaktyczne, według Cz. Kupisiewicza to „przedmioty, które dostarczając uczniom określonych bodźców sensorycznych oddziałujących na ich wzrok, słuch, dotyk itp., ułatwiają im bezpośrednie i pośrednie poznanie rzeczywistości” (Kupisiewicz 1984, s. 199).

   Środki dydaktyczne w nowoczesnym nauczaniu i uczeniu się pełnią szereg istotnych funkcji:

- zbliżają ucznia do poznawanej rzeczywistości,

- służą do rozwiązywania problemów poznawczych,

- utrwalają wiadomości i umiejętności,

- służą do oceniania i wartościowania,

- weryfikują wyniki myślenia przy metodzie indukcyjno – uogólniającej,

- rozwijają zdolności, zainteresowania,

- wywołują i podtrzymują zainteresowanie i zaciekawienie przedmiotem nauczania” (Gutowska, Lelonek, Wróbel 1978, s. 30).

   Postulat stosowania różnorodnych środków dydaktycznych na zajęciach z edukacji społeczno – środowiskowej wypływa z potrzeby dostosowania metod nauczania do poziomu psychicznego najmłodszego ucznia oraz do charakteru treści programu.

Aby umożliwić dziecku wielostronne, wielozmysłowe poznanie rzeczywistości, musimy mu dostarczać bogatych wrażeń i spostrzeżeń, będących podstawą myślenia i mówienia.

   Dokładna znajomość dominujących cech oddziaływania i warunków, w jakich to oddziaływanie jest największe, prowadzi do ustalenia najkorzystniejszego zestawu środków dydaktycznych, przewidzianego dla danej jednostki tematycznej lub dla całego bloku.

Zmierza to oczywiście do kompleksowego wykorzystania środków dydaktycznych. Najkorzystniejsze i logiczne uzasadnienie zastosowania lub kombinacji składających się z jednego lub kilku środków zostały przyjęte ze względu na potrzebę wywołania określonego myślenia i działania ucznia. Tak, więc żadna metoda i żaden środek dydaktyczny nie posiada wartości sam w sobie, lecz wartość w sprzężeniu, w układzie z innymi elementami, środkami tworzącymi strukturę procesu dydaktycznego – o ile jest ona rzeczywiście dostarczona do założonego celu kształcenia.

Środki dydaktyczne w kompleksowym ich wykorzystaniu stanowią doskonałą pomoc dla nauczyciela, służą w jego ręku do wywoływania licznych dydaktycznie uzasadnionych sytuacji, wymagających od ucznia samodzielnego myślenia i działania.

   Planując pracę z zastosowaniem środków dydaktycznych nauczyciel powinien opracować tematyczny kompleks środków dydaktycznych. Tak samo planując każde konkretne zajęcie powinien uwzględnić treści nauczania, konkretne cele dydaktyczne, ogólne i indywidualne właściwości grupy uczniów, poziom ich przygotowania.

Uczeń w klasach I-III myśli głównie w sposób konkretno–obrazowy. Dokonywanie operacji umysłowych w oderwaniu od konkretów wyłącznie na podstawie przesłanek słownych sprawia mu poważne trudności, a czasem jest zupełnie niemożliwe. W nauczaniu zintegrowanym środki dydaktyczne występują w różnych miejscach jednolitego procesu kształcenia. Ważny jest odpowiedni ich dobór. Zarówno nadmiar jak i ich niedobór niekorzystnie wpływają na prace poznawcza dziecka. Nadmiar rozprasza uwagę, utrudnia uogólnienia, a niedobór powoduje jednostajność, nudę na zajęciach, brak bodźców i spostrzeżeń.

Środki dydaktyczne zapoczątkowują proces dydaktyczno – wychowawczy, pomagają w przekazywaniu uczniom wiedzy, sprawności  lub  rozwiązywaniu problemów, są wykorzystywane do utrwalania uprzednio opracowanych zagadnień programowych. Środki najczęściej wykorzystywane są w organizowaniu określonych sytuacji problemowych. Zadaniem ich jest zaciekawić dzieci treścią projektowaną do poznania. Mogą być wykorzystane w procesie przyswajania nowych  zagadnień programowych, jak również do utrwalania nabytej już wiedzy.

Analizując wnikliwie proces nauczania – uczenia się wiedzy społeczno – przyrodniczej pod kątem wykorzystania środków dydaktycznych, okaże się, że nieodzownymi narzędziami dla nauczyciela będą środki w trzech sytuacjach:

· w fazie początkowej, kiedy uczeń po raz pierwszy poznaje dana rzeczywistość – często stają się one źródłem wiedzy ucznia,

· w fazie weryfikowania hipotez (przypuszczeń, przewidywań uczniów) – podczas przeprowadzania eksperymentu,

· w fazie działalności praktycznej wskazującej na zastosowanie technicznie poznanych praw i wykorzystania ich w życiu codziennym.

   W pracy z małymi dziećmi należy wykorzystywać możliwie różnorodne środki dydaktyczne, ale najczęściej te, które tkwią w bezpośrednim, naturalnym otoczeniu dziecka.

   B. Korzeniowski podkreśla, że szczególną rolę w nauczaniu zintegrowanym odgrywają środki manipulacyjne, które wymagają od dziecka postawy czynnej. Wśród wielu środków manipulacyjnych, służących w zdobywaniu wiedzy społeczno–przyrodniczej, jak: zeszyt przedmiotowy, zeszyt ćwiczeń, podręcznik, atlas, modele dynamiczne, tablice flanelowe i magnetyczne, autor wymienia okazy naturalne (Korzeniowski 1985, s. 140).

   Środki manipulacyjne jako przedmioty i urządzenia stwarzają okazję dzieciom do indywidualnego działania.

   Również H. Gutowska zwraca uwagę na zastosowanie w procesie zdobywania wiedzy społeczno – przyrodniczej środków manipulacyjnych. Podkreśla, iż szczególnie dużą ciekawość poznawczą wykazują dzieci takimi środkami manipulacyjnymi jak: okazy naturalne, narzędzia, naczynia, materiały, przedmioty występujące w otoczeniu (Gutowska 1989, s. 230).

Potrzebę poznawczą dziecka nie zaspakaja tylko przyglądanie się tym środkom, ale ich sprawdzenie, np. przez dotknięcie, wypróbowanie działania, zastosowanie w praktyce.

Różnorodne działania, zarówno praktyczne, jak i umysłowe z użyciem konkretnych przedmiotów, tj. okazów naturalnych i ich modeli lub obrazów stwarza korzystne warunki dla rozwoju myślenia uczniów klas I-III. Uczniowie dokonują wszechstronnych obserwacji, porównań i opisów, a także manipulacji, kombinacji i prób zastosowania tych konkretnych przedmiotów do różnych celów.

Znaczące miejsce w procesie zdobywania wiedzy społeczno-przyrodniczej ma również wykorzystanie tzw. „skarbów dziecięcych” w postaci zebranych okazów naturalnych, jak np. liście, kwiaty, kamyki, muszelki, wytwory pracy i inne.

Należy uczniów zainteresować zbieractwem i nauczyć ich korzystać z takich źródeł wiedzy, jak: znaczek pocztowy, pocztówka, kłosy zboża i inne.

Bardzo kształcące jest porównywanie zbieranych przedmiotów, ich klasyfikowanie, nadawanie tytułów, zakładanie albumów, np. „Nasze miasto” czy „Przyroda w różnych porach roku” (Lelonek, Wróbel 1990, s. 379).

    Na osiągnięcie wysokich efektów w poznawaniu treści społeczno-przyrodniczych wpływ ma również właściwe wykorzystanie takich środków dydaktycznych, jak: obrazy, tablice, fotografie, ilustracje, modele, diagramy, literaturę popularno-naukową i inne.  T. Wróbel stwierdza, że pomoce naukowe dynamizują myślenie, wytwarzają u uczniów stan napięcia uwagi i zainteresowania, podtrzymują uwagę i ułatwiają zapamiętanie faktów . W. Okoń mówi o konieczności stosowania w procesie dydaktyczno-wychowawczym różnych form pracy, jak: wycieczki, zbiory okazów, modele, obserwacja, film, eksperyment, a zaniedbywania w ich stosowaniu nie dają uczniom sposobności do żywego spostrzegania faktów, nie zmuszając ich do samodzielnego wysiłku (Okoń 1982, s. 321).

    Duże znaczenie w procesie zdobywania wiedzy społeczno-przyrodniczej ma obserwacja bezpośrednia okazów naturalnych, dlatego T. Lelonek twierdzi, że nauczanie powinno odbywać się w naturalnym środowisku, a środki dydaktyczne powinny pomagać w jego obiektywnym poznawaniu (Lelonek, Wróbel, s. 384).

Obserwacja ta jednak nie powinna się tylko ograniczać do oglądania okazów naturalnych, najlepiej gdy uczniowie sami gromadzą niezbędne zbiory, sami planują i prowadzą obserwację. Jest to obserwacja operatywna. Łączenie jednak tej obserwacji z działaniem praktycznym i eksperymentowaniem wyłącznie na zajęciach jest trudne. Dlatego w celu pogłębienia obserwacji i związku poznania z działaniem należy wykorzystywać wszelkie formy aktywności pozalekcyjnej, jak np. zbieranie znaczków, sporządzanie albumów. Wskazane jest dokonywanie notatek z obserwowanych przedmiotów o charakterze uogólniającym i porządkującym np. w postaci tabelek zestawiających cechy i właściwości przedmiotów według określonych zasad. Dydaktyczne walory takiej obserwacji ujawniają się jeszcze wyraźniej w trakcie wykorzystywania wyników obserwacji w procesie dydaktyczno-wychowawczym (Kufit 1979, s. 29-30).

   W nauczaniu klas młodszych do wyjątkowo wartościowych metod, ułatwiających zdobywanie wiedzy społeczno-przyrodniczej należą metody praktyczne, oparte na działaniu nie tylko w pracy laboratoryjnej i zajęciach praktycznych, ale również na takich formach działalności, jak zbieranie pamiątek, organizowanie wystaw, itp. (Kufit 1979, s. 25).

Organizowanie takich działań stwarza dzieciom okazję do uruchomienia czynności organizacyjnych i wytwórczych. Uczniowie wracają do rzeczywistości, która obserwują, przekształcają badają przez pryzmat przyswojonej wiedzy (Lelonek, Wróbel 1990, s. 365).

   Dotychczasowe badania wykazały, że w drugiej fazie młodszego wieku szkolnego pojawia się nowa forma zainteresowań – kolekcjonerstwo.

Kolekcjonerstwo to gromadzenie według określonych kryteriów dzieł sztuki, pamiątek historycznych, książek, archiwaliów, zabytków kultury materialnej, okazów przyrody, przedmiotów rzadkich lub ciekawych przez instytucje publiczne oraz osoby prywatne (Encyklopedia Powszechna. Tom II 1974, s. 501).

„Uczniowie mogą kolekcjonować:

- okazy naturalne (owoce, liście, zielniki traw, zbóż chwastów itp.),

- prace twórców ludowych (wycinanki, rzeźby, pająki, hafty) do kącika regionalnego, a także legendy, piosenki, przyśpiewki, przysłowia i opisy zwyczajów ludowych związanych z danym regionem,

- metki zakupionych wyrobów z informacją, w jakim zakładzie zostały wyprodukowane,

- zagadki i rebusy uporządkowane tematycznie” (Lelonek, Wróbel 1990, s. 375).

Należy wykorzystać tę formę zainteresowań uczniów w procesie dydaktyczno-wychowawczym i tak pokierować działalnością poznawczą uczniów, aby gromadzenie i wykorzystanie zbiorów było czynnikiem optymalizacji procesu nauczania-uczenia się treści społeczno-przyrodniczych.

   W wyniku obserwacji konkretnych przedmiotów, dokonywania różnorodnych manipulacji praktycznych, przetwarzania, gromadzenia zbiorów i informacji o nich kształtują się w umyśle dziecka pojęcia społeczno-przyrodnicze, uczniowie nabywają nowe wiadomości i umiejętności.

Środki dydaktyczne zapewniają wysokie efekty nauczania, są ważnymi elementami w unowocześnianiu i doskonaleniu procesu nauczania.
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