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Specyficzne trudności w uczeniu się czytania i pisania.

   Bezbłędne, ortograficzne pisanie, podobnie jak bezbłędne czytanie, jest podstawowym warunkiem dobrych wyników w nauce każdego ucznia. Bez tych umiejętności trudno sobie wyobrazić, by poznawanie i utrwalanie nowych treści programowych przebiegało bez zakłóceń i opóźnień.

Prawidłowe czytanie to szerokie pojęcie, w którym można wyróżnić trzy integralne ze sobą połączone aspekty, tworzące trzy poziomy:

· techniczny (technika czytania; kojarzenia grafemów z fonemami i odwrotnie),

· semantyczny (czytanie ze zrozumieniem: rozumienie treści zawartej w tekście),

· krytyczno – twórczy (refleksja i krytyczna ocena odczytywanych treści).

Przygotowanie dziecka do opanowania tych umiejętności wymaga rozwoju i doskonalenia sfer:

· sfery funkcji psychomotorycznych (sprawność analizatorów: wzrokowego, słuchowego i kinestetyczno – ruchowego; sprawność aparatu artykulacyjnego oraz sprawność manualna),

· sfery procesów emocjonalno – motywacyjnych (warunkujących postawę dziecka wobec konieczności opanowania tych umiejętności).

Wszystkie te sfery wzajemnie się warunkują, zapewniając prawidłowy poziom czytania i pisania.

Pisanie jest pewną całością psychomotoryczną, obejmującą słuchowe wydzielanie głoski, znalezienie jej odpowiednika literowego, zapamiętanie litery oraz kolejne rozmieszczenie liter w wyrazie, napisanie litery lub wyrazu.

   Terminologia określająca specyficzne trudności w czytaniu i pisaniu jest bardzo bogata. Pojawił się m.in. termin „dysleksja”. Pojęcie to odnosi się w zasadzie  do trudności w czytaniu, ale jest również rozumiane w szerszym znaczeniu, łącznie z trudnościami w pisaniu w sensie zarówno ortograficznym (dysortografia), jak i graficznym (dysgrafia). Obie te anomalie bardzo często współwystępują z trudnościami w czytaniu. 

   Przyczyny trudności w pisaniu i czytaniu upatruje się w niedoskonałości metody dydaktycznej. W literaturze medycznej zwraca się uwagę na: rolę dziedziczności w powstawaniu dysleksji, zaburzenia w obrębie receptorów, zaburzenia dominacji mózgowej oraz istnienie minimalnych organicznych uszkodzeń niektórych okolic mózgu. Niektórzy badacze uważają dysleksję za swoisty zespół objawów neurologicznych, w jej przypadku dzieci charakteryzują się nadmierną aktywnością i brakiem koncentracji uwagi. Oprócz dysleksji rozwojowej (brak organicznych uszkodzeń mózgu) wyróżnia się dysleksję nabytą (istnienie minimalnych uszkodzeń mózgu).

Źródeł trudności w czytaniu i pisaniu upatruje się w czynnikach natury emocjonalnej. Dzieci te charakteryzują się nadmierną aktywnością, niepokojem ruchowym, trudnością w koncentracji uwagi, niewłaściwą motywacją do uczenia się oraz negatywną postawą uczuciową.

Badania dzieci dyslektycznych wskazują na występowanie u nich zaburzeń rozwoju psychoruchowego pod postacią funkcji percepcyjno – motorycznych, co utrudnia im opanowanie umiejętności czytania i pisania.

Najczęściej stwierdza się, że u dzieci przejawiających opóźnienia i zaburzenia funkcjonowania charakterystyczne dla fragmentarycznych deficytów rozwojowych lub minimalnych dysfunkcji mózgowych, występują również inne czynniki, które mogły te deficyty spowodować i być przyczyną trudności szkolnych. Według T. Tyszkowej należy przyjąć istnienie dwóch kategorii czynników sprawczych:

· u podłoża fragmentarycznych deficytów rozwojowych mogą leżeć mikrouszkodzenia lub dysfunkcje ośrodkowego układu nerwowego;

· powodem przejawianym przez dziecko fragmentarycznych deficytów rozwojowych w zakresie pewnych funkcji mogą być braki wyćwiczenia tych funkcji w dotychczasowym okresie życia.

H. Jaklewicz proponuje następującą definicję dysleksji: „dysleksja – dysortografia to specyficzne trudności w nabyciu umiejętności czytania i pisania przez dzieci, u których prawidłowo funkcjonują narządy zmysłów wzroku i słuchu. Zaburzenia te związane są z nieprawidłowym bądź opóźnionym kształtowaniem się funkcji rozwojowych stanowiących fizjologiczne podłoże procesu czytania i pisania”.

M. Bogdanowicz wyróżnia następujące kryteria odróżniania dzieci dyslektycznych od innych źle czytających:

· utrzymywanie się trudności w czytaniu aż do okresu dojrzałości;

· specyficzne rodzaje błędów występujących podczas czytania i pisania;

· rodzinne występowanie zaburzeń;

· częste występowanie tych zaburzeń u osobników płci męskiej;

· brak oznak poważnych uszkodzeń mózgu i defektów narządów zmysłów;

· częste skojarzenie tych zaburzeń z zaburzeniami rozpoznawania innych symboli;

· niepowodzenia w nauce czytania przy użyciu konwencjonalnych metod nauczania;

· niepowodzenia mimo prawidłowej motywacji i normalnej, lub wyższej niż przeciętna, inteligencji.

   Objawy trudności w nauce czytania i pisania mogą być różnorodne, a ich rodzaj zależy od zaburzeń. Oto objawy zaburzeń u dzieci ze specyficznymi trudnościami w czytaniu i pisaniu.

Objawy zaburzeń analizy i syntezy wzrokowej:

· ubogi opis obrazka, wypowiedzi skąpe, niepełne, gdyż dziecko zauważa małą liczbę szczegółów;

· ubogie, uproszczone rysunki;

· w czytaniu mylenie liter kształtopodobnych, czytanie nierytmiczne, długo utrzymuje się literowanie; dziecko koncentruje się na technicznej stronie czytania, co utrudnia rozumienie treści;

· w pisaniu mylenie liter kształtopodobnych, opuszczanie drobnych elementów graficznych, błędy ortograficzne

· trudności w posługiwaniu się mapą oraz w nauce języków obcych (związane z opanowaniem nowych znaków graficznych).

Objawy zaburzenia orientacji przestrzennej:

· podczas opowiadania obrazka trudności w opisie relacji przestrzennych (na lewo, na prawo, na dole, pod, nad itd.);

· w rysunkach widoczne trudności w rozplanowaniu rysunku, zakłócenia proporcji elementów;

· w czytaniu przestawianie, opuszczanie liter, sylab, a nawet całych linijek;

· w piśmie mylenie liter różniących się położeniem w stosunku do osi pionowej (d-g, b-p) lub poziomej (m-w, n-u), tzw. inwersja statyczna.

Objawy zaburzeń analizy i syntezy słuchowej:

· w wypowiadaniu się ubogi słownik, często agramatyczny;

· w czytaniu długo utrzymujące się literowanie, kłopoty z syntezą dźwięków, nieuwzględnianie znaków przestankowych, opuszczanie liter, mylenie wyrazów o podobnym brzmieniu;

· w piśmie mylenie liter dźwiękopodobnych, złe różnicowanie głosek dźwięcznych i bezdźwięcznych, błędy w pisaniu wyrazów z dwuznakowymi grupami spółgłosek, zmiękczeniami.

Objawy zaburzeń kinestetyczno-ruchowych:

· w rysunkach widoczny zbyt mały lub zbyt duży nacisk ołówka, rysunki niestaranne;

· w piśmie wolne tempo, dysproporcje między literami, litery wychodzą poza linię, nieprawidłowe połączenia między literami, różne nachylenie liter.

Objawy zaburzeń lateralizacji:

· w rysunkach zmiany kierunku;

· w czytaniu i pisaniu – statyczne i dynamiczne odwracanie liter, uporczywe opuszczanie lub dodawanie liter, błędne odtwarzanie liter (dziecko niedokładnie odczytuje i pisze np. los jako las, sęk jako sok itp.).

W praktyce wyróżnia się trzy typy dysleksji:

· dysleksja typu wzrokowego, gdzie występują zaburzenia percepcji wzrokowej i pamięci wzrokowej. Objawia się trudnościami z zapamiętywaniem liter, myleniem liter podobnych, błędami w przepisywaniu, kłopotami w orientacji na mapie, w nauce geometrii.

· dysleksja typu słuchowego, u podłoża której leżą zaburzenia percepcji słuchowej i pamięci słuchowej powiązane z zaburzeniami językowymi. Objawy to: nie wykształcenie słuchu fonemowego, trudności w rozróżnianiu głosek o podobnym brzmieniu, w pisaniu ze słuchu zwykle opuszczane są litery, bądź dodawane, przestawiane, zniekształcone są wyrazy.

· dysleksja integracyjna – rozpoznawana jest wówczas, gdy rozwój funkcji percepcyjnych badanych w izolacji jest zgodny z wiekiem, zaburzony jest natomiast proces integrowania bodźców napływających z różnych zmysłów. Dziecko ma trudności z przekodowywaniem fonemów na grafemy i odwrotnie.

Dziecko dyslektyczne w klasie

   W pracy z dzieckiem dyslektycznym na terenie klasy konieczne jest uwzględnienie:

· mniejszych możliwości w zakresie czytania i pisania dziecka dyslektycznego niż możliwości przeciętnie zdolnego ucznia,

· mimo obniżonej zdolności do czytania i pisania, dziecko osiąga normę intelektualną (tzn. nie kwalifikuje się do szkoły specjalnej).

Nauczyciel nie powinien dopuścić, aby słabe postępy w czytaniu i pisaniu zniechęciły dziecko do nauki. Aby to osiągnąć, musi ograniczyć wymagania w tym zakresie i równocześnie zachęcać do osiągania jak najlepszych wyników w zakresie innych umiejętności.

Wskazane jest, aby:

· Nie zmuszać takiego dziecka do czytania głośnego wobec całej klasy (może nic nie zrozumieć z przeczytanego tekstu, a sposób czytania może być znacznie gorszy niż bywa to w innych warunkach). W początkowym okresie nauki dziecko dyslektyczne w czasie czytania i pisania całą uwagę koncentruje na technice tych czynności i często nie jest w stanie uświadomić sobie treści tego, co czyta lub pisze.

· Zachęcać do pisania ołówkiem i w większej niż normalna liniaturze (krzywdzące jest obniżanie ocen z prac pisemnych za „brzydkie pismo”, jeżeli wynika ono z mniejszej sprawności motoryki rąk).

· Indywidualnie traktować dziecko leworęczne i z obniżoną sprawnością motoryczną, ponieważ ma to wpływ na niski poziom estetyczny zeszytów.

· Posadzić dziecko blisko siebie, aby móc je obserwować i pomóc mu, gdy będzie miało trudności. Dziecko, które siedzi blisko nauczyciela, lepiej koncentruje uwagę.

· Nauczyciel powinien sam pisać wyraźnie na tablicy i zwracać uwagę, czy dziecko dyslektyczne nadąża z pisaniem.

· Dyktanda w klasach niższych (szczególnie w klasie I) zastąpić pisaniem z pamięci, a w klasach wyższych oceniać opisowo przez wskazanie błędów, które stałyby się materiałem do indywidualnej pracy związanej z ich poprawą.

· Dyktanda nie powinny mieć zdań złożonych (dziecko nie potrafi zapamiętywać całego zdania, pisze zbyt wolno, nie nadąża za całą klasą, zapisuje tylko urywki zdań, nie kończąc wyrazów, opuszcza litery. W czasie klasowego dyktanda popełnia błędy w wyrazach, które potrafi poprawnie napisać w domu).

· W klasie podczas przepisywania lub czytania tekstu dziecku dyslektycznemu zadawać odpowiednio krótszy fragment. Jeżeli uda mu się nie popełnić błędu, to zwykle grafika pisma pozostawia wiele do życzenia.

Praca nad opanowaniem czytania i pisania wymaga od dziecka wysiłku nawet wtedy, gdy jest ono uczone przez wyspecjalizowanego reedukatora, dlatego tak wielkie znaczenie ma dostrzeżenie osiągnięć dziecka i te osiągnięcia powinny stanowić podstawę do wystawienia oceny.

Jeżeli postępy dziecka w czytaniu i pisaniu są stale oceniane jako niewystarczające, dziecko zniechęca się do dalszej pracy nad pokonywaniem trudności w tym zakresie, a równocześnie nabiera przekonania, że również nie osiąga dobrych wyników w innych umiejętnościach. Aby nie dopuścić do takiego zniechęcenia, trzeba umożliwić dziecku wykazanie swoich umiejętności w innym zakresie i podkreślić wobec całej klasy jego osiągnięcia w tej dziedzinie.

Jeżeli dziecku uda się dobrze w klasie odczytać tekst, który opanowało w czasie ćwiczeń w domu, to nabiera ono przekonania, że wysiłek wkładany w pracę domową jest opłacalny, że poprzez pracę może osiągnąć umiejętność czytania.

Ponieważ metoda i tempo nauczania  w klasie nie jest dostosowane do możliwości dziecka dyslektycznego, zasadnicza nauka musi odbywać się poza klasą. Ważne jest, aby nie przeciążać dziecka czytaniem i pisaniem.

Jeżeli dziecko czyta zbyt długo, nie poprawia się jego czytanie (czynność czytania sprawia dziecku poważne trudności, szybko się męczy, nie jest w stanie skoncentrować uwagi i czyta źle. Podobnie jest z pisaniem. W związku z tym, ilość zadawanych prac trzeba dostosować do możliwości dziecka).

Dzieci dyslektyczne wykazują oznaki zmęczenia, po 10 minutach intensywnej koncentracji uwagi muszą odpocząć – mieć krótką przerwę lub zmienić rodzaj aktywności. Dziecko dyslektyczne ma osłabioną funkcję pamięci, wymaga dłuższego czasu, wielu powtórzeń i utrwalenia materiału w dłuższym okresie. Do utrwalenia materiału należy zaangażować jak najwięcej zmysłów: ruch, słuch, dotyk.

Nie należy opierać nauczania na emocjach negatywnych: strachu, niepewności, poczucia wstydu i winy, lecz na uczuciach pozytywnych: zainteresowaniu, zaciekawieniu, przeżyciu sukcesu. Unikać stwierdzeń silnie negatywnych, np.: nie, źle, to nie na temat. Nauczyciel powinien dać szansę poprawy: spróbuj powiedzieć o tym coś więcej, a może ocenisz to inaczej.

Dysgrafia – obniżony poziom graficzny pisma. Wymaga stosowania indywidualnych form pomocy, obejmującej sprawność manualno – wzrokową, kierunkowo – przestrzenną oraz lateralizację dziecka. Pismo dysgraficzne charakteryzuje się:

· deformacją litery,

· zmiennym kierunkiem pisma,

· niewłaściwym zagęszczeniem liter w wyrazie,

· zachwianiem proporcji liter

· dowolnym sposobem łączenia liter,

· skreślaniem liter.

O dysgrafii mówimy wtedy, kiedy kilka tych nieprawidłowych symptomów występuje równocześnie w pisaniu u dziecka, ale nie sporadycznie, przypadkowo, tylko regularnie przez dłuższy czas.

Dysortografia – niemożność opanowania w określonym czasie umiejętności ortograficznego pisma. Potrzebne są specjalne ćwiczenia, które będą uwzględniać rozwijanie percepcji i pamięci wzrokowo – manualnej.

   Dla różnorodnych form czytania i pisania przygotowuje się zestawy wyrazowe, w których wykorzystuje się aktualne błędy dziecka. Stosuje się też okazjonalnie łatwe i krótkie teksty (wierszyki, zagadki) z czasopism dziecięcych. Materiał językowy przygotowuje się starannie, stopniując trudności. Do czytania daje się dziecku wyrazy łatwe w połączeniu z trudnymi, wyrazy jednosylabowe, wyrazy wizualnie podobne, np. as, las, lak, Ala, lala, wyrazy 1-, 2- sylabowe zróżnicowane strukturalnie, wyrazy zawierające tę samą sylabę, np. malina, makaron, komar, wyrazy z lukami z pominięciem jednej lub dwóch samogłosek, wyrazy o określonych układach samogłoskowych, np. koło, lato, mapa, łata, koza, noga, wyrazy z dwiema takimi samymi literami na początku, np. kotek, kosa, koperta, wyrazy mające dwie takie same litery na końcu, np. korek, lek, młotek, wyrazy z powtarzającymi się spółgłoskami, np. kra, kara, kark i inne.

W pracy terapeutycznej stosuje się następujące formy ćwiczeń w czytaniu:

· czytanie całościowe sylab i wyrazów,

· czytanie wyrazów, zdań i tekstów sylabami,

· czytanie sylab i wyrazów w krótkich ekspozycjach,

· czytanie naprzemienne sylab, wyrazów i zdań,

· czytanie selektywne głośne i ciche,

· czytanie z przesłonką (w okienku),

· czytanie chóralne,

· ćwiczenia w rozumieniu treści.

Formy ćwiczeń w pisaniu to:

· kreślenie ręką dużych liter w powietrzu,

· pisanie dużych liter na tablicy,

· malowanie liter farbą na dużych arkuszach papieru,

· pisanie liter za pomocą szablonu,

· obwodzenie wzoru litery,

· samodzielne pisanie liter.

Formy ćwiczeń ortograficznych to:

· przepisywanie,

· pisanie z pamięci,

· pisanie ze słuchu.

Niezmiernie ważna jest współpraca rodziców i nauczycieli w celu stworzenia wspólnego frontu działań wobec dziecka dyslektycznego. Bez wsparcia ze strony rodziców i nauczycieli dziecko nie pokona trudności.
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