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Wykorzystanie komputera w różnych dziedzinach edukacji wczesnoszkolnej.

Komputer w nauczaniu zintegrowanym pojawia się jako nowoczesne z zarazem bardzo przydatne narzędzie pracy. Uważa się, że należy jak najwcześniej stwarzać warunki do korzystania z komputera, by wyrównywać szanse edukacyjne wśród uczniów, by wszyscy mogli stać się nie tylko obserwatorami, ale przede wszystkim współtwórcami otaczającej nas rzeczywistości. Kształtowanie kompetencji w zakresie technologii informacyjnej powinno rozpoczynać się od najwcześniejszego okresu edukacji dziecka. Wykorzystanie multimediów elektronicznych staje się zatem niezbędnym elementem współczesnej szkoły, także na poziomie zintegrowanej edukacji wczesnoszkolnej.

Zaznajamianie uczniów z informatyką w okresie wczesnoszkolnym jest bardzo ważne, gdyż w tym czasie pojawia się dziecięca, niczym nie skrępowana ciekawość świata, będąca jednocześnie motorem rozwoju osobowościowego. W wieku wczesnoszkolnym istnieje bardzo silna potrzeba zabawy i twórczej aktywności. Aktywność jest ważnym wyznacznikiem rozwoju psychicznego u dzieci. Elementarnymi jednostkami aktywności ujmowanej jako proces są czynności. Natomiast działanie jest swoistym ciągiem czynności, polegających na oddziaływaniu na przedmioty, a szerzej rzecz ujmując na przekształcaniu rzeczywistości. Podobnie zabawa jest jednym z ważniejszych przejawów aktywności dziecka. Stanowi ona jeden z podstawowych rodzajów działalności dziecka. Technologia informacyjna pomaga nie tylko w zaspakajaniu wyżej wymienionych potrzeb, ale również ujawnia i rozwija zainteresowania dzieci oraz wzbogaca sposoby porozumiewania.


Ważnym jest stwierdzenie, że proces kształcenia wspomagany komputerem staje się bardziej skuteczny, ponieważ można osiągnąć 

zgodność wyników z właściwie określonymi celami kształcenia. Poza tym zwiększa się także efektywność samego procesu nauczania. Wiele programów komputerowych służy do nauki i sprawdzania nabytych przez uczniów wiadomości z różnych dziedzin edukacji. 


Wykorzystanie multimediów elektronicznych staje się niezbędnym elementem współczesnej szkoły już na poziomie zintegrowanej edukacji wczesnoszkolnej. Możliwości wykorzystania na tym etapie komputera są bardzo szerokie. Ten nowoczesny środek dydaktyczny może uzupełniać pracę nauczyciela, ułatwiać ją i uczynić bardziej efektywną. Dobre rezultaty przynosi również stosowanie komputera do wspomagania zajęć korekcyjno – wyrównawczych oraz samodzielnej nauki w domu.                              

W nauczaniu zintegrowanym wiele treści przekazywanych jest zgodnie z zasadą „Uczymy się bawiąc”. Wiele programów komputerowych uwzględnia potrzeby dzieci w młodszym wieku szkolnym. Specyfika tych programów polega właśnie na nauczaniu poprzez zabawę. Barwna grafika, animacje, muzyka oraz sympatyczni, często znani z telewizji „bohaterowie” programów powodują, że praca z komputerem stanowi dla dziecka kolejną porcję rozrywki. Tym bardziej atrakcyjną, że samo dziecko ma wpływ na to co  dzieje się na ekranie monitora. 


Komputer stosowany jako środek wspomagający nauczanie pozwala dzieciom na utrwalenie wcześniej poznanych wiadomości i  umiejętności oraz kształtuje nowe pojęcia, rozwija myślenie twórcze i wyobraźnię. 


Z zakresu edukacji polonistycznej korzystanie z programów komputerowych pozwala skutecznie rozbudzić zainteresowanie nauką czytania i pisania. Ułatwiają najmłodszym uczniom poznać literki. Niektóre z nich łączą naukę trudnych i mało interesujących zasad ortografii z dobrą zabawą, a także umożliwiają przeprowadzenie dyktand i dokonywanie ich korekty przez samych uczniów. Multimedialne bajki i inne opowieści oddziaływujące na wyobraźnię dzieci są niezwykle przydatne w doskonaleniu umiejętności czytania ze zrozumieniem, w rozwijaniu dziecięcych wypowiedzi ustnych i wzbogaceniu słownictwa.


W ramach edukacji matematycznej komputer pomaga w sposób łatwy i przyjemny usprawnić technikę rachunkową w zakresie czterech podstawowych działań. Istnieją też programy bardzo pomocne w kształtowaniu pojęć matematycznych albo rozwijające samodzielne myślenie na drodze rozwiązywania problemów. Niektóre uczą i doskonalą przydatne w życiu umiejętności praktyczne: umiejętność odczytywania godzin na zegarze, dokonywania obliczeń zegarowych, posługiwania się kalendarzem czy środkami płatniczymi.

Komputer multimedialny może również rozwijać pamięć muzyczną, słuch i poczucie rytmu oraz tworzyć na ekranie monitora najprostszy zapis nutowy melodii wymyślonych i zagranych przez dzieci. Pozwala zapoznać się uczniom z brzmieniem różnych instrumentów, których tonację i tempo melodii uczeń może samodzielnie  zmieniać. Dzięki wykorzystaniu komputera w edukacji wczesnoszkolnej możliwe jest doskonalenie spostrzegawczości, koncentracji uwagi, pamięci, analizy i syntezy wzrokowej i słuchowej. 


W terapii pedagogicznej, której celem jest wyrównywanie opóźnień i dysharmonii rozwoju oraz zapobieganie powstawaniu zaburzeń rozwojowych i emocjonalnych u dzieci, powinno się wykorzystywać technikę komputerową z odpowiednim oprogramowaniem. Użycie komputera wyraźnie ośmiela i aktywizuje dziecko, co w połączeniu z właściwie dobranymi pod względem tempa i stopnia trudności ćwiczeniami pozwala każdemu uczniowi odnieść sukces. Takie zapewnienie komfortu psychicznego dziecku przyczynia się do powstania pozytywnej motywacji w czasie uczenia oraz lepszej koncentracji uwagi, zapamiętywania i myślenia, a w rezultacie zwiększenia efektywności terapii. Praca z komputerem stanowi doskonały sposób na usprawnianie koordynacji wzrokowo –ruchowej, orientacji przestrzennej i refleksu u uczniów.


Należy wspomnieć również o aspekcie wychowawczym zajęć wspomaganych komputerem. Zagadnienia wychowawcze są bardzo istotne w okresie wczesnoszkolnym. Praca z komputerem stwarza  wiele okazji do kształtowania osobowości wychowanków. Uczy wytrwałości, umiejętności samodzielnego podejmowania decyzji i dokonywania właściwych wyborów, a co za tym idzie samokontroli i samooceny. W przypadku pracy zespołowej wdraża do zgodnej współpracy. Stawia przed koniecznością wypracowania wspólnych rozwiązań, za które ponosi 

się zespołową odpowiedzialność. Stymuluje do zdrowego współzawodnictwa poprzez zawarte w nich elementy nagradzania i oceny. Zachęca to dzieci do podejmowania wysiłku na nowo w celu osiągnięcia coraz lepszych wyników.


Wykorzystanie komputera podczas zajęć zintegrowanych nie pozostaje również bez znaczenia dla dyscypliny podczas ich trwania. Nie istnieje wówczas potrzeba upominania czy zachęcania uczniów do pracy. 

Zgodnie z założeniami zintegrowanej edukacji wczesnoszkolnej wiele programów edukacyjnych integruje treści z zakresu różnych edukacji, włącznie z treściami wychowawczymi. Zastosowanie integracji w nauczaniu ułatwia ukazywanie rzeczywistości na tle wzajemnych zależności. 


Zastosowanie programów edukacyjnych, zwłaszcza wszelkiego rodzaju multimedialnych encyklopedii, podręczników, przewodników  wspomaga kształcenie i sprawia , że nauka staje się atrakcyjniejsza i w mniejszym stopniu oparta na przekazie nauczyciela, a w większym na aktywnym udziale uczniów w jej poznawaniu. Multimedialność programów sprawia, że dzieci obok słowa otrzymują również obraz, dźwięk, a nawet animację – wszystko kolorowe, ciekawe graficznie i kompozycyjnie. Multimedialność daje możliwość rozpatrywania faktów, procesów i zjawisk z różnych punktów widzenia, pozwala na ukazanie dzieciom scalonego obrazu rzeczywistości.


Sposoby wykorzystania na lekcjach komputerów wydają się być nieograniczone. Podobnie jak w różnych dziedzinach edukacji tak i w 

nauczaniu zintegrowanym okazują się zatem bardzo pomocne, a samo 

pozytywne nastawienie ucznia powoduje zwiększenie skuteczności oddziaływań dydaktyczno – wychowawczych w procesie edukacyjnym.
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