ZASADY FAIR PLAY


O zasadzie fair play wiadomo niemal wszystko. Zajmuje ona kluczową pozycję w strukturze wartości nowożytnego olimpizmu. Pretenduje do reprezentacyjnej roli wśród wielu szczegółowych norm etycznych, towarzyszących całemu współczesnemu sportowi. Jest symbolem ideału zawodnika i podstawą programu edukacji poprzez sport. Posiada ona również walor historyczny, zbierając co szlachetniejsze okruchy dziejowego doświadczenia człowieka.


Fair play skupia w sobie cnoty powściągliwości, umiaru i ogłady cywilizacyjnej, wymaga samokontroli, opanowania, narzucenia wędzideł reguł, a czasem poniesienia ofiary. Rywalizować i walczyć można w sposób godny, otwarty i uczciwy.


Autor „Filozofii czystej gry” Józef Lipiec wskazuje na kilka interesujących kwestii, dotyczą one spraw relatywnie najprostszych, ale za to filozoficznie najbogatszych w treść. 


Świat sportu wskazuje na grę, jako na podstawowy sposób bycia człowieka wobec innych ludzi i rzeczy. Autor rozpatruje kwestię dlaczego gra powinna być „czysta”, „uczciwa”, „fair”, skoro domieszka nieuczciwości, taktycznego faulu, czy inteligentnego oszustwa może się okazać skuteczniejszą metodą dojścia do sukcesu finalnego? Józef Lipiec snując swe rozważania filozoficzne i szukając odpowiedzi na postawione pytania dochodzi do końcowych refleksji, w których fair play traktuje jako standard etyczny i rozpatruje             w aspekcie honoru romantycznego czystej gry, przeciwstawiając        te wartości chytrości rozumu.


Obserwowany dziś dość powszechnie – w sporcie i innych przejawach życia – praktyczny odpływ wartości fair play Lipiec ocenia jako tendencję przemiającą. Dotyczy to zarówno sportu, jak      i praktycznej filozofii życia. Odrzucenie fair play musiałoby unicestwić sam sport. Dlatego należy skruplatnie przechować moralny depozyt czysego, romantycznego, olimpijskiego ideału. Przypominać o nim, analizować, walczyć słowem i przykładem.

Sport wyznacza dwa główne sposoby ujęcia sytuacji człowieka: rywalizacyjny (w konfrontacji z innymi) oraz perfekcjonistyczny      (w odniesieniu do samego siebie). Chociaż fair play niewątpliwie należy do perspektywy rywalizacyjnej, to perfekcjonizacja – nie tylko przecież fizyczna, ale calościowa, w tym też moralna – przydaje specyficznego blasku etycznego sytuacji podmiotowej. Rywalizując sprawdzamy zatem nie tylko to, czy jesteśmy lepsi od konkurenta, ale czy sami jesteśmy dobrzy? Tym samym falsyfikacji podlega podejrzenie, iż fair play jest niszczone w wyniku rywalizacyjnego charakteru sportowej gry (lub gry w ogóle). 

Promocja wartości fair play w edukacji.

Fair play to czysta, uczciwa gra, prowadzona nie tylko w sposób zgodny z przepisami, ale także piękny i szlachetny. Realizację tej zasady zidentyfikuje się z wychowawczą rolą sportu,                            z kształtowaniem postaw moralnych zawodników.


Zasada fair play legła u postaw etyki sportu, która określa ogół norm moralnych obowiązujących w toku współzawodnictwa sportowego. Do reguł określających zasadę „czystej gry” zalicza się: regułę równości zewnętrznych warnków walki (równość szans), regułę świadomej rezygnacji z szansy nieuczciwego zwycięstwa (komponent odpowiedzialności), regułę dobrowolnego podporządkowania się przepisom i tradycjom (przestrzeganie przepisów i reguł) oraz regułę szacunku dla przeciwnika w ramach obowiązującej etyki sportowej (komponent zdrowia fizycznego            i psychicznego).


Jak z tego wynika, wszystkie cztery komponenty postaw fair play ogólnie dotyczą młodzieży, w tym uczestników imprez sportowych, do kórych – obok sportowców – zaliczamy nauczycieli wychowania fizycznego, trenerów, sędziów, organizatorów, widzów        i dziennikarzy. Rola tych ostatnich w kreowaniu wartości fair play może być bardzo istotna, biorąc pod uwagę zakres i możliwości massmediów. Wszystkie wyżej wymienione osoby tworzą w sporcie określone środowisko wychowawcze; od jego klimatu w dużym stopniu zależeć będzie wierność podstawowym komponentom fair play, do których zaliczamy: zdrowie, odpowiedzialność, równość szans oraz przestrzeganie reguł i przepisów.


Mówiąc o wielkiej szansie promocji wartości fair play w toku uprawiania sportu i uczestnictwa w imprezach sportowych, mamy jednocześnie świadomość, że od niej przecież zależy ich rozwój           i zainteresowanie nimi zarówno młodzieży, jak i dorosłego społeczeństwa. Nie chodzi nam jednak wyłącznie o imprezy na szczeblu kraju, czy międzynarodowe. Szczególną rolę edukacyjną do spełnienia mają imprezy sportowe, organizowane dla dzieci                      i młodzieży.


Młodzież, ceniąc zasady fair play w sporcie, ma bardzo krytyczny osąd wszystkich działań ludzi organizujących je                         i partycypujących w ich przebiegu: nauczycieli wf, trenerów, sędziów, organizatorów, dziennikarzy. Wszyscy ci ludzie mają wpływ na promocję wartości fair play, bądź sankcjonowanie postaw faul play              i zniechęcenie młodzieży do uczestnictwa w imprezach sportowych dziś i w przyszłym życiu dorosłym.


Wobec wielu zagrożeń współczesnego sportu, a jednocześnie przemożnej sile jego wpływu na młodzież, zarówno pozytywnego, jak i negatywnego, fair play staje się naczelną dewizą wszystkich imprez sportwych. Brzmi jak przesłanie, od którego w dużym stopniu zależy rozwój sportu i olimpizmu oraz wykorzystanie wartości, których jest nośnikiem.


Wartości są dla człowieka swoistym wyznacznikiem nie tylko kierunku własnej działalności, ale również sposobu interpretowania działalności innych ludzi.


Wartości fair play wyznaczają więc i integrują postawy wobec różnych osób, a także określają sieć poznawczą osoby.


Wartości fair play – traktowane jako szansa edukacyjna – rozumiem jako pewnego rodzaju kryterium leżące u podstaw wyboru celów i środków działań oraz zasad postępowania ucznia, nauczyciela, rodziców. Wartości fair play stanowią podstawę oceny słuszności dokonanego wyboru oraz oceny znaczenia danego obiektu i podjętej w kontakcie z nim działalności przez ucznia.

Różnorodność oddziaływań na człowieka, począwszy od wpływów              w rodzinie, poprzez szkołę oraz wszelkiego rodzaju grupy społeczne, których bywa on uczestnikiem, prowadzi do rozwoju systemu wartości, czy też – jak określa J.Reykowski – sieci wartości. System ów kształtuje się nieustannie w rozwoju ontogenetycznym człowieka. Wielostronne badania nad jego osobowością dowiodły jednoznacznie silnego wpływu na jej rozwój zabiegów dydaktyczno-wychowawczych organizowanych, jak też spontanicznych, wysępujących w szkole. Pod wpływem oddziaływań nauczycieli, grup rówieśniczych, własnej aktywności oraz wielu typowych przejawów życia szkolnego następują także istotne modyfikacje w zakresie systemu wartości uczniów. Taką kategorią wartości jest również fair play.


Czysta gra, w praktyce sportowej, jak i w innych przejawach życia, polega na respektowaniu zasad. Nie chodzi tu tylko                           o postępowanie zgodne z pnktami obowiązującego regulaminu, ale także o przestrzeganie zbioru norm ukształtowanego przez tradycję, sumienie i moralność. Kodeks ten nigdzie nie jest zapisany i do końca nie jest określony, stanowi cząstkę moralnej strony osobowości.


Osobowość człowieka posiada taką właściwość, która powoduje, że w toku kształtownia się przyjmuje określony spójny profil. Jeżeli uczeń w procesie wychowania zetknie się z wartościami np.: dobra, piękna, prawdy i je zinternalizuje, to będzie się starał, aby jego postępowanie w różnych sytuacjach było z nimi zgodne.


Posługując się przykładem uniwersalnych wartości pragnę wskazać na istnienie dwóch faktów. Pierwszy dotyczy współczesnych koncepcji stanowienia treści kształcenia i wychowania, która zakłada konieczność uwzględniania wartości jako naczelnych drogowskazów dla wszelkiej działalności oświatowej. Drugi polega na oczywistej spójności tych wartości z fair play.


Wynika stąd, że podczas kształtowania jednostki w oparciu                o wartości uniwersalne, uwzględnienie (wykorzystanie) zasad wynikających z wartości fair play będzie proces ten wspierać, budując osobowość zintegrowaną o pożądanym społecznie profilu. Tak ukształtowany człowiek, o dojrzałej sylwetce moralnej, w interakcjach ze środowiskiem społecznym będzie postępował zgodnie z nabytymi dyspozycjami (w tym związanymi z wartościami fair play). Komplementarność zachowań i przekonań warunkuje pozytywny stan zdrowia jednostki w obrębie płaszczyzny psychicznej i społecznej. Człowiek, mając świadomość, że jego działalność zyskuje pozytywną ocenę, odczuwa również satysfakcję i zadowolenie polepszając w ten sposób swój dobrostan.


Zainteresowanie wartościami fair play jako czynnikiem uczestniczącym w procesie kształtowania postaw młodzieży szkolnej znajduje swoje uzasadnienie na gruncie filozofii uniwersalizmu oraz humanistycznej pedagogiki alternatywnej.


We współczesnym świecie będącym na drodze bardzo dynamicznego rozwoju, zarówno na płaszczyźnie politycznej, gospodarczej i społecznej, ulegają dezaktualizacji dotychczas funkcjonujące systemy wartości. Symptomami tego kryzysu są fale agresji i przemocy, których sprawcami coraz częściej są młodzi ludzie. Fakt ten bardzo niekorzystnie rokuje dla przyszłości istnienia społeczeństwa globalnego. W tej sytuacji poszukuje się idei                       o uniwersalnych wartościach, która będzie potrafiła funkcjonować bez barier czasowych, z wartościami ponadczasowymi, która zdoła wyznaczyć naczelny nurt kreowania stylu życia jednostki                            i zbiorowości.


W ocenach wielu filozofów ogromny triumf na płaszczyźnie społecznej święci obecnie idea uniwersalizmu, spełniająca wyżej wymienione warunki, a czerpiąca swoją siłę z wartości ponadczasowych, które oddaje nam w użytkowanie historia.


Sport zasadza się na dwóch fundamentalnych, nieprzemijających, a więc uniwersalnych zasadach humanizmu europejskiego: idei pokoju oraz czystej gry. Na tym gruncie istnieje szansa wykorzystania wartości fair play jako elementu wzbogacającego system dydaktyczno wychowawczy szkoły. W naszej rzeczywistości  zaangażowanie się placówek oświatowych                       w popularyzacje wartości fair play ma dużą szansę okazać się słuszną drogą wspomagającą rozwój wielu problemów społecznych. Od czterech lat działa Europejskie Stowarzyszenie Fair Play, zjednując dla tych wartości kolejne kraje. Każdego roku organizowane są Europejskie Kongresy Fair Play, jeden z nich odbył się w Polsce/w 1996/ Prawie wszystkie kraje europejskie mają własne kluby Fair Play, często zlokalizowane przy narodowych komitetach olimpijskich.

Obserwujemy także wzrost rodzimych dokonań naukowych prezentujących dorobek w tej dziedzinie. Wszystko to świadczy                o głębokim zainteresowaniu tą problematyką, co upoważnia do stwierdzenia, że dziedzina ta coraz szerszym kręgiem oddziaływać będzie na styl funkcjonowania jednostek i społeczeństw.
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